

为完成如此伟大的任务，宗徒们由基督满渥了降临于他们的圣神，他们自己又以覆手礼，把神恩传授给他们的助手，这种神恩借着主教的祝圣礼，一直传到今天。因而神圣大会正式确认，在祝圣主教时授与圣秩圣事的圆满性，这在教会的礼仪习惯中并按教父的说法，称为最高的司祭职、神圣职务的顶点。

连同圣化的职务，也授与训导及管理的职务，不过，这些职务，按其本质，只有在与（主教）团体的首领及成员有系统的共融下，才能运用。

覆手礼及祝圣的经文，赋与圣神的恩宠，并留下神印，致使主教们卓越地、有形可见地接替基督为导师、为牧人、为首长的身份并代表基督作事。以圣秩圣事，收纳新的被选人加入主教的团体，是主教们的职权。

## 22 论主教团及其首领

由于主的规定，圣伯多禄及其他宗徒们组成一个宗徒团，基于同等的理由，继承伯多禄的罗马教宗和继承宗徒们的主教们，彼此也联结在一起。按照很古的一种风纪，设立在全世界的主教们，彼此之间，以及他们与罗马主教之间，经常在统一、爱德及和平的联系之下，息息相通；同样地，他们召集会议，衡量大家的意见，对重要的问题作共同的决定，这些都说明主教圣秩的集体性质；历代的大公会议也清楚地证实这一点。

可是，如不以继承伯多禄的罗马教宗为主教团的首领，并使他对所有牧人与信友的首席权保持完整，则主教团便毫无权力。因为罗马教宗，以基督代表及整个教会牧人的职务名义，对教会具有完全的、最高的、普遍的权柄。不过，主教团在训导与牧权上分离，则对整个教会也是一个享有最高全权的主体。◆



地盐及世光：共融（包含性）、参与（创意性）、使命（建立桥梁）

每月焦点：

教会与义务性质

主要事项：

将临期-圣诞节



梵蒂冈第二届大公会议文献《教会》

LUMEN GENTIUM

保禄六世教宗于1964年11月21日公布

第三章：论教会的圣统组织——特论主教职

## 21 论主教职为圣事

在信友们间，主教们代表着最高司祭耶稣基督，司铎们则是主教的协助者。向万民宣讲天主之道、向信友们继续施行信德的圣事；以超性的重生，为其奥体生育肢体；借着他们的智慧与机警，指引新约的子民在旅途中走向永福之地。这些为牧养主的羊群而被选的人，是基督的仆人，是天主奥迹的分施者。